

El Liberal

Ptas

En la isla, un mes adelantado 1.50
En el resto de España, 5.00
trimestre, id. 5.00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.

Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Ptas

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 1.00
Rebaja proporcional al número de inserciones:
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 18.

Mahón, viernes 14 Enero de 1898

N.º 4923

SECCION POLITICA

DESDE MADRID

Humanismo

El célebre sistema de la guerra por la guerra, que aplicado por Weyler, ha costado á Cuba de dos á trescientos mil campesinos muertos de hambre y á la Península unos cien mil muchachos muertos en buena parte de lo mismo, no parece habernos dado un resultado muy brillante. En cambio la política de tolerancia seguida en Filipinas tras las matanzas del cristiano Polavieja, ha pacificado el archipiélago. Estos son hechos. Y por si no bastan, pregúntense los obcecados si el reciente asesinato de un distinguido oficial español ha hecho muy bien á la causa separatista.

Tiende la bestia humana por natural impulso hereditario y á veces atávico, á considerar justo y conveniente lo que satisface sus pasiones. Responder á la violencia con la violencia al crimen con el crimen, parece ley de la vida. Ni siquiera se para á meditar que por ese procedimiento nunca las guerras tendrían término ni las venganzas fin. La aparente eficacia de la represión ciega los entendimientos hasta el punto de hacerles creer, contra la evidencia de los hechos, que la fuerza por sí sola puede algo en el mundo. Y no ven que, á medida que la conciencia humana va evolucionando, el imperio de la violencia y de la crueldad va quedando reducido á una reminiscencia de la barbarie primitiva, llamada á desaparecer ante los nuevos procedimientos como las velas de sebo ante la luz eléctrica y ante la locomotora las galeras aceleradas.

Tuvo ello su tiempo. No hace aún muchas centurias, el cirujano que tenía que amputar un miembro no hallaba otro medio para contener la hemorragia sino el de aplicar á la llaga un emplasto de pez hirviendo. Cada manicomio era una horren-

da prisión, donde los infelices dementes, desnudos, hambrientos, cargados de cadenas, recibían de sus guardianes los tratamientos más duros, conforme á la absurda máxima que enseña que «el loco por la pena es cuerdo». «La letra con sangre entra», decía otro inhumano y disparatado refrán, y el viejo domine, armado de sus disciplinas, imponía á golpes la instrucción á sus desdichados educandos. En aquellos códigos bárbaros el robo de un huevo llevaba aparejado para el villano la pena de horca. Los penados remaban en galeras bajo la férula del comité. La disidencia religiosa era penada con la hoguera. La oposición política se pagaba con la muerte. Hasta la pura y tímida doncella, sometida en el seno del hogar á una disciplina cruelísima, solía llevar en su cuerpo virginal las marcas cárdenas que al menor descuido imprimían inexorables las duras unas maternales.

Así han vivido las gentes muchos siglos. Si tales cosas fueron ó no necesarias por entonces, no hemos ahora de discutirlo. Tal vez la bestia de la autoridad necesitara á la sazón imponerse por el terror y la bestia del súbdito no pudiera ser guiada de otro modo que á linternazos. Lo que hace á nuestro intento es mostrar que, lejos de perder, todo ha ido ganando con el sistema opuesto. Eso los hechos lo proclaman. ¿Ha atrasado la cirugía desde que se ha introducido el uso de los anestésicos? ¿Se curan menos locos desde que ha sustituido en los manicomios la hidroterapia al garrote? ¿Se educa peor á los niños desde que se abolió la palmeta? ¿Se cometen más delitos desde que dulcificaron las penas y se atendió al régimen interior de los establecimientos penitenciarios? ¿Ha salido lesionada la verdadera piedad porque no existan ya en nuestros días Inquisición ni guerras religiosas? ¿Han perdido algo los intereses públicos con que los secuaces de bandos opuestos no se ases-

nen recíprocamente? ¿Son las mujeres de ahora, educadas en una atmósfera de libertad, más caprichosas y desenvueltas que lo fueron aquellas que, en tiempos de nuestros mayores, tanto y tanto daban que hacer y que sentir á padres, hermanos y maridos?

Disminuyendo la suma de mal y de dolor en el mundo en nada se ha perjudicado al orden social y á los verdaderos intereses colectivos, antes uno y otros han salido de resultados inmensamente beneficiados. Obtener el mismo efecto con un gasto menor es un progreso evidente en todo mecanismo. En el mecanismo social se ha logrado más. A medida que el esfuerzo se ha disminuido se ha multiplicado el efecto útil. A menor represión, á menor violencia, á menor crueldad la sociedad ha respondido con mayor moralidad, con mayor orden, con mayor riqueza, con mayor progreso. ¿No sería con razón tenido por mentecato quien nos propusiera renunciar á las vías férreas para restablecer las diligencias ó abandonar las luces eléctricas para restaurar las bujías? Pues aun será más cético quien se empeñe en que la sociedad reniegue del mayor de todos sus progresos para resucitar aquellos actos de barbarie que, consignados en la historia, son el sonrojo de la especie.

Humanizar á la humanidad es el mayor progreso de los tiempos. Mucho resta aún por hacer, pero ya por dicha se vislumbra el día en que los hombres miren con horror á todos esos ídolos sangrientos en cuyas aras se han consumado tantas hecatombes: el patriotismo que demanda víctimas, las creencias que piden mártires, las opiniones que imponen violencias, la vindicta social que requiere inmolaciones. Su conveniencia y el buen sentido bastan para condenar todo eso. Propaganda singularmente necesaria en ciertos países ultracatólicos, donde tanta falta está haciendo que se predique y se difunda el Evangelio.

ALFREDO CALDERÓN

(El Mercantil Valenciano.)

SECCION DE NOTICIAS

Interview con Aguinaldo

«El excabecilla filipino ha sido visitado en Hong-Kong por un corresponsal de «El Imparcial.»

Alojase Aguinaldo en el «Hong-Kong Hotel», uno de los mejores de aquella población.

Con él están, pero ocupando habitaciones distintas, otros ocho cabecillas de los más significados de la insurrección filipina.

«No sorprendiome verlos tan bien instalados—dice el corresponsal,—porque aquí, donde reside la flor del filibusterismo filipino, es cosa admitida como corriente que el dinero ha sido un factor de importancia en la pacificación de aquel archipiélago.

He hecho, sin embargo, averiguaciones en el hotel y en la ciudad, y resulta de ellas que Aguinaldo y sus compañeros no economizan gastos, y lejos de estar en la escasez, parecen tener el dinero muy sobrado.»

Aguinaldo recibió al periodista con aire complacido.

Está completamente afeitado, como todos los indios filipinos, y no parece en manera alguna fatigado por la larga campaña que ha sostenido; al contrario, parecía estar muy satisfecho.

Negóse á conceder la «interview» que deseaba tener con él el corresponsal, y de su negativa no dio explicación alguna. Quizá desconfiaba de que sus palabras fuesen interpretadas con exactitud, ó que no le conviene hacer público, por ahora, su pensamiento.

En el curso de la conversación, que sin embargo sostuvo, dijo que la principal causa de la insurrección había sido la animosidad de los frailes contra los indígenas.

Acerca de sus planes y de su pensamiento, Aguinaldo se negó en absoluto á contestar. Dijo únicamente:

—«No sé.»

Terminada la visita á Emilio Aguinaldo, y viendo la reserva en que éste se había encerrado, fué el corresponsal á ver al teniente coronel Primo de Rivera.

Manifestó el gobierno del capitán general de Filipinas que todos los cabecillas habían sido perdonados y que se les había dado dinero para que puedan vivir «hasta que se les permita volver el Archipiélago.»

«En la actualidad—añadió—pueden ir á donde mejor les plazca, siempre que no sea á las colonias españolas.»

Hablando con este motivo de la cuestión de dinero, refirió el periodista las noticias que se dan por ciertas de haber sido comprada la sumisión de los jefes de la insurrección filipina, y por último, le preguntó si era verdad que esos jefes habían recibido por cuenta del Tesoro español un millón y medio de pesos como premio para hacer la paz.

—No se les ha dado ni aun siquiera la tercera parte de esa suma— contestó el teniente coronel Primo de Rivera.

El teniente coronel Primo de Rivera dijo también que á cambio de la entrega de armas serán perdonados todos los insurrectos que han quedado en Filipinas, pero que España conservará en el Archipiélago un ejército de 22.000 hombres de tropa peninsular, por aconsejarlo así la prudencia.

Parece que existe la mayor armonía entre Emilio Aguinaldo y los individuos del comité filibustero filipino que funcionaba en Hong-Kong desde antes de que principiara la insurrección, y que ha trabajado mucho por ella.

Inútil es advertir al gobierno acerca de estas noticias.

Esto es lo que comunican á «El Imparcial» desde Hong-Kong; y sin que entremos nosotros en afirmar ó negar la exactitud de tales noticias, lamentamos no obstante que apenas conseguida la pacificación del archipiélago filipino se circulen determinadas sospechas que infunden en el país desconfianzas y temores, precisamente cuando se necesita abrir los pechos á la expansión por hechos beneficiosos realizados y á la esperanza de que no han de tardar otros que nos devuelvan la tranquilidad hace tanto tiempo perturbada.

Después de todo, las impresiones comunicadas á «El Imparcial» parecen derivarse tan solo de la actitud reservada de Aguinaldo y demás excabecillas deportados, y no comprendemos por qué esa actitud reservada ha de ser traducida como presagio de traicioneras intenciones en vez de considerarla como natural en quienes acaban de someterse á aquellos contra los que se sublevaron.

A más de esto, el gobierno tiene motivo alguno para participar en esos pesimismo, ni creemos que es lícito á nadie en estos momentos, sin causas justificadísimas, abrigarlos ni fomentarlos.

LO QUE CUESTA LA CASA REAL

LISTA CIVIL

Table with 2 columns: Item description and Pesetas. Includes Dotación del rey (7,000,000'00), Id. de la hermana mayor del rey (500,000'00), Id. de la hermana menor (150,000'00), Id. de D.ª María Isabel (250,000'00), Id. de D.ª María de la Paz (150,000'00), Id. de D.ª María Eulalia (150,000'00), Id. de D.ª Luisa Fernanda (250,000'00), Id. de D.ª Isabel, abuela del rey (750,000'00), Id. de D. Francisco de Asis, marido de ésta (300,000'00), TOTAL (9,500,000'00).

Cargas de Justicia A los hijos del infante don Francisco de Paula Antonio y de D.ª Luisa Carlota, que son nada me-

Table with 2 columns: Item description and Pesetas. Includes nos que 5 á 30 mil pesetas (150,000'00), A la abuela D.ª Isabel, además de su dotación (250,000'00), A D. Carlos Luis de Borbón, duque de Parma (134,000'00), TOTAL (534,000'00).

Table with 2 columns: Item description and Pesetas. Includes Capillas reales (4 capellanes mayores, 36 capellanes de reyes, 2 párrocos y 3 beneficiados) (118,000'00), Subvención para el templo de Almudena de Patronato real (100,000'00), TOTAL (218,000'00).

Table with 2 columns: Item description and Pesetas. Includes Brillo militar de la monarquía (Cuarto militar del rey, haberes, personales, gratificaciones, remonta, raciones de pienso, etc.) (109,334'50), Alabarderos, iguales conceptos y además raciones de pan, utensilios, pluses de jornadas, criados, músicos y danzantes (625,601'49), Escolta real ó de la salva, por iguales conceptos (344,378'04), Ayudantes de marina y falúas reales de Aranjuez (25,998'00), TOTAL (1,105,294'03).

Resumen

Table with 2 columns: Item description and Pesetas. Includes Lista civil (9,500,000'00), Cargas de justicia (534,000'00), Capillas reales (218,000'00), Brillo militar de la monarquía (1,105,294'03), TOTAL (gastos exclusivamente del personal de la monarquía con cargo al contribuyente) (11,357,294'03).

Un suceso novelesco

El administrador verdugo

Ha ocurrido hace pocos días en Palermo un suceso novelesco y casi tan dramático y terrible como el tormento del conde Ugolino, según uno de los más espantosos pasajes de «La divina comedia».

Una hermosa señora, fué durante su juventud la favorita de la sociedad de Palermo, rubia, delicada y espiritual María de la Grúa princesa Carini. Dicha dama fué durante el cólera de 1885, célebre por su caridad heroica. Acudió al hospital á asistir á los cólericos.

La princesa está casada y separada legalmente de su marido, el marqués Artale di Bollato de San Onofre, y vivía con una hija ciega, la única habida en su matrimonio, y ocupaba el segundo piso y en el cuarto del opuesto lado ocupábalo un Sr. Giovanni Canella, administrador de la princesa.

Cuatro años hacía que dicha señora y su hija la pobre ciegucecita, vivían encerradas con llave en su casa sin que les fuera permitido salir ella. Un mal tablado les servía de lecho, y pocos y malos muebles y para su uso unos platos rotos y una botella ordinaria. Bien que como el alimento era escaso, no era necesario mucha vajilla.

El día 15 del pasado el abogado señor Maltesse recibió la siguiente carta, que la dama, empleando mucho ingenio y haciendo grandes prodigios de destreza, pudo hacer que llegara á manos de dicho señor.

«Creendo que usted es un hombre galante, un caballero, y aunque sé que pongo en grave riesgo mi vida al enviar á usted esta carta, le pido por ella, que si usted tiene corazón, venga á sacarme de la triste posición en

que me encuentro, y en la cual yo misma no creo.

He sido secuestrada en mi propio palacio, me hallo él prisionera. Me veo obligada á escribir y firmar aquello que me imponen que escriba y firme. No veo persona alguna. Me es prohibida toda clase de relaciones, y si deseo salir á respirar el aire libre y bajar á la calle, hacen aún más recia la clausura «en que me hallo.»

Avisadas las autoridades, cercada por la fuerza pública el palacio, penetraron á la Princesa y á su hija, la ciegucecita, de nacradas, escualidas, harapientas y en la más espantosa miseria.

El proceso se ha entablado, Canella está preso.

DE CUBA

Un despacho de la Habana participa que el general Blanco está procediendo activamente á la organización de guerrillas de voluntarios.

Otro telegrama dice que el marqués de Peña Plata confía dar en breve un golpe decisivo á la insurrección.

La columna del coronel Rodríguez, en un reconocimiento practicado en las costas Sur de la Habana, encontró el campamento del cabecilla Collazo, formando por 44 bohíos y una doble línea de trincheras.

El batallón de Barbastro atacó las posiciones defendidas por las dificultades naturales de la ciénaga y las tomó á la bayoneta, conquistando por fin el campamento después de una hora de pelea dura y empeñada.

Los rebeldes dejaron 10 muertos; nosotros tuvimos cuatro muertos y 15 heridos.

Ha zarpado el vapor «Saratoga», que lleva á bordo al insurrecto Julio Sanguily.

Se ha confirmado que éste, trataba de desembarcar para irse á la manigua, porque en Nueva York no puede vivir por falta de recursos y por sus desavenencias con la junta filibustera.

Sanguily y se dirige á Méjico.

El Consejo insular de ministros sólo se ha ocupado de la cuestión de personal y de su instalación oficial.

El Sr. Moret ha recibido una carta de un personaje cubano refiriéndole algunos detalles de la muerte del teniente coronel Ruiz.

Este recibió una carta del cabecilla Aranguren citándole para celebrar una entrevista.

Acudió á ella el Sr. Ruiz sin ningún recelo, pero no halló á nadie en el lugar adonde había sido convocado.

El Sr. Ruiz expresó entonces á sus amigos el propósito de volver al día siguiente, pero éstos trataron de disuadirle.

Ruiz, confiado, volvió al lugar de la cita, llegando donde estaban los rebeldes.

Apenas se acercó, un insurrecto hirióle por detrás, dándole un machetazo en el cuello.

El Sr. Ruiz sólo pudo exclamar: «¿Qué es esto?»

El machetazo lo recibió Ruiz al apearse del caballo.

Lo remataron y enterraron allí mismo.

La dimisión de un gobernador

El motivo de la dimisión del gobernador de Santiago de Cuba señor Capriles es que propuso á varios para alcaldes y entre ellos al que había de serlo de Guantánamo, no siendo complacido.

El general Blanco, al conocer el deseo del Sr. Capriles, le suplico que desistiera, porque convenía respetar á la persona que desempeñaba la alcaldía de Guantánamo en comisión.

Insistió Capriles exponiendo que sufría su autoridad de no acceder á su deseo, y Blanco contestó que su autoridad también sufría en el caso de complacerle, por lo cual no aceptaba la proposición.

En vista de ello el Sr. Capriles pidió entregar el mando.

Falecimiento

Ha fallecido el acreditado revisero taurino y antiguo director de «La Lidia», D. José Sánchez de Neira.

Proyectos del general Correa

El ministro de la Guerra está estudiando un proyecto para la repatriación de los soldados enfermos é inútiles que hay en la Gran Antilla.

También estudia la forma de licenciar parte de las reservas que operan en aquella isla.

Comentarios

Los amigos del Sr. Kilduayer, comentando las declaraciones hechas por el Sr. Pidal, afirman que éstas han venido á aumentar la confusión entre los conservadores.

El general Weyler

Los amigos del marqués de Tenebrife, aseguran que éste insiste en su propósito de vivir alejado de la política.

La prensa

«El Nacional» publica un artículo censurando duramente á los señores Silveira y Pidal. Ocupándose luego del discurso de este último, recuerda que en otro tiempo tuvo pretensiones á la jefatura del partido conservador.

Afirma que ahora, desvanecidas aquellas pretensiones, ha iraspasado la jefatura al Sr. Silveira, declarándose su más desaforado partidario.

El general Blanco ha teleografiado al ministro de la Guerra, dándole cuenta de que ha sido interceptado el autógrafo que Calixto García había dirigido al señor Estrada Palma, comunicándole que en la toma de Guisa solo murieron unos cincuenta soldados, y que hizo prisioneros al capitán señor Caballos y al teniente Vidal, ambos heridos, y á ciento y pico de soldados ilesos.

Añade el autógrafo que á todos se les guardan consideraciones, no habiéndolos entregado para evitar que ocurra lo mismo que con los prisioneros hechos en la toma de Tunas, que después de libertados volvieron á las filas.

El mismo Calixto dice que á pesar de todo cree que esto es contrario á las leyes de la guerra.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Se convoca junta general ordinaria para el domingo próximo á las once de la mañana para la revisión y aprobación de cuentas del semestre último, conforme previene el artículo 17 del Reglamento de la sociedad. Mahón 10 Enero de 1898.—El Presidente, Juan J. Rodríguez.

Mañana sábado se pon-

drá en escena en el casino Unión Republicana por la compañía del Teatro Principal, el incomparable drama del malogrado autor D. José Feliu y Codina, titulado

La Dolores

al que seguirá un divertido fin de fiesta.

En dicha obra debutarán los artistas Sra. Giral y Sres. Serrano y Salvador.

Seguimos incomunicados telegráficamente con el continente, pues no obstante de haberse recibido algunos telegramas del mismo éstos tuvieron que remitirse por correo á Jávea.

Sábese que los temporales que estos días se han dejado sentir en nuestra zona, son generales en el Mediterráneo, por cuya causa tampoco ha llegado hoy el vapor correo de Barcelona.

El Sr. Obispo de esta Diócesis acompañado del maestro de obras del Ayuntamiento D. Miguel Carreras, han pasado esta mañana á girar una visita de inspección al edificio que ocupan las religiosas Concepcionistas de esta ciudad, con motivo de disponer sobre el terreno las obras que han de practicarse para que desaparezca el peligro que se nota en aquel ruinoso local.

Una brigada de trabajadores perteneciente al Cuerpo de obras públicas, se hallan ocupados en extraer del mar los escombros que las aguas pluviales habían arrastrado hacia las orillas de los desembarcaderos de nuestro puerto.

El próximo domingo es esperado en esta ciudad el ex-catedrático de este Instituto, director de «La Revista de Menorca», D. Gabriel Llabrés, con objeto de pasar aquí unos días y despedirse de sus compañeros de cátedra para su nuevo destino.

Por telegrama particular de Palma sabemos han sido nombrados socios correspondientes de la Arqueológica Luliana de aquella capital, nuestros particulares amigos D. Francisco Hernández Sanz, de Mahón, D. Francisco Camps Mercadal, de San Cristóbal y D. Angel Ruiz Pabío, de Ciudadela.

Nos ha sido entregado un ejemplar de la «Historia de la Isla de Menorca», obra póstuma del malogrado joven D. Juan Benejam Saura, hijo del profesor de Ciudadela D. Juan Benejam Vives, fallecido en temprana edad, y cuando se le presentaba un porvenir tal vez risueño, atendidas su modestia y brillantes facultades.

Como nos ha faltado tiempo para hojearla dejaremos para otro día ocuparnos de la misma. Sin embargo diremos, por lo poco que hemos leído, que es un razonado resumen de nuestra historia que alcanza hasta la actualidad, y un bien acabado trabajo tipográfico y de encuadernación, editado en Ciudadela por D. Salvador Fábregues. Su precio es solo de pesetas 2'50 cada ejemplar y el encargado de su venta en esta ciudad don

Joaquín Caro y Bruno, calle de Cardona y Orfila n.º 8.

La sociedad benéfica «La Positiva», dará un lucido baile de máscaras en el Teatro Principal de esta ciudad mañana sábado dando principio á las nueve de la noche, cuyo producto después de deducidos los gastos, se destina al socorro de los pobres de este distrito municipal.

Sabemos que son bastantes las localidades que hay encargadas, pudiendo asegurarse que se verá bastante concurrido.

El precio de entrada para los agregados se ha fijado en 0'50 pesetas.

La empresa del teatro Principal recibió ayer un telegrama del señor Serrano anunciándole que junto con los demás artistas se encontraban en Alcudia, esperando el vapor correo para continuar su viaje hasta aquí.

Los programas repartidos durante la función de ayer anunciaban para el próximo domingo «La Bofetada» y el juguete cómico «La primera Postura» y para el lunes festividad de San Antonio otra gran función á beneficio del público compuesta del drama en cuatro actos «El Gran Galeoto» y de la comedia en tres actos «El octavo no mentir».

La semana próxima se verificará el beneficio del Sr. Nuñez para el cual ha escogido la preciosísima comedia en tres actos «Sullivan» y la graciosa comedia en un acto «Cara ó Cruz».

Para todas estas funciones son ya muchas las localidades que hay encargadas en taquilla.

El domingo próximo dando principio á las tres de la tarde se pondrán en escena para la función que tendrá lugar en el casino El Consey, las tres zarzuelas en un acto cada una tituladas

EL MONAGUILLO
CORO DE SEÑORAS
LAS TENTACIONES DE SAN ANTONIO

Por la noche, dando principio á las ocho y media, estreno en la presente temporada de la preciosísima zarzuela en 3 actos

DOÑA JUANITA

Bastante concurrida vióse anoche la función de Moda celebrada en el casino El Consey, la cual debía celebrarse el miércoles, siendo suspendida á causa del temporal que se desencadenó sobre esta ciudad en la noche citada.

La obra puesta en escena «El Rey que Rabió» por ser ya la cuarta vez que se representa, nos releva de hacer la correspondiente reseña de su ejecución, cuando ya lo tenemos hecho en las anteriores, si bien hemos de declarar que la interpretación que anoche le cupo, no es de las más liasonjeras que pudiera esperarse.

Por lo tanto, no nos cansaremos de recomendar á la empresa que oblige á los artistas á que den alguno que otro repaso á sus respectivas partes, á fin de que el conjunto salga un poquito más ajustado, y no se observen los lunares que anoche notamos, á pesar de ser la obra bastante conocida de todos.

Hemos de hacer no obstante la salvedad de que el coro de doctores se cantó magistralmente, teniendo que repetirse á instancia del público.

«La Marítima» compañía mabonesa de vapores nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Barcelona 12, 11 m.

Suspende salida hasta mañana á hora itinerario, causa temporal nordeste. No llegó correo Palma-Ginard.

El que no se divierte, es porque no quiere. Véanse sinó las funciones de estos días:

En el casino El Progreso del vecino pueblo de San Luis tendrá lugar en la noche de mañana sábado, empezando á las ocho, una escogida función, poniéndose en escena el drama en tres actos y un prólogo «Flor de un día» y el divertido fin de fiesta «Palos deseados», terminando con baile de sociedad.

La Tertulia Coalicionista Fraternidad de San Luis dará baile el domingo 16 de Enero próximo por la tarde y baile y glosat por la noche, vispera de San Antonio, por los señores Juan Climent y lamu de Biniay repitiéndose el baile al día siguiente por la tarde.

El domingo por la noche lo habrá glosat en Villacárlos, en la casa de bebida de Pedro Pistola.

También lo habrá el sábado próximo por la noche en el cafetín de Periquet situado en la calle de la Plana número 30, por los improvisadores Gener hermanos.

Lo habrá igualmente en casa Antonio Esbert, calle del Castil'o número 181, el domingo por la tarde.

El Casino «El Isleño» empezará el próximo domingo á las 8 y media su TEMPORADA DE CARNAVAL con grandes bailes todos los domingos y días festivos, siendo la entrada personal 0'30 Plas.

Debiendo exhibirse mañana en Villacárlos un hermoso belén de movimiento, todos los demás sábados á las 6 de la noche y los días festivos á las 2 de la tarde, se hace saber para las personas de buen gusto que deseen concurrir á las que se les presentará el precioso pasaje de los Reyes Magos venidos de Oriente y la estrella que guiaba á los mismos.

Ayuntamiento de Mahón
Reemplazos

Formado el alistamiento de los mozos sujetos al reemplazo del Ejército del presente año, queda expuesto al público por espacio de diez días en los pórticos de estas Casas Consistoriales á fin de que los interesados puedan presentar las reclamaciones á que haya lugar ante el Ayuntamiento de mi presidencia el día 30 del corriente mes á las doce de su mañana en que se reunirá en sesión extraordinaria para proceder á su rectificación.

Mahón 14 Enero de 1898.—El Alcalde Presidente, J. Biale Coll.

MISCELANEAS

En una conferencia dada en la sociedad Zoológica de Londres por sir John Leebock, el sabio amigo de Darwin, ha explicado un divertido experimento á que sujetó á las hormigas.

Después de haber emborrachado con vapores alcohólicos á cincuenta de aquellos insectos, quedaron éstos inertes. Hizo que se les acercaran veinticinco de los que gozaban de todas sus facultades, puesto que se habían mantenido sobrios, y vió, con la consiguiente admiración, que estas últimas hormigas cargaban con sus ebrias compañeras y las conducían á su nido para que durmieran en paz.

Parece que la superstición de la «jettatura» (mal de ojo), tan arraigada en Italia, ha representado importante papel en la última crisis ministerial italiana.

El ponente del proyecto de ley sobre ascensos, está poseído de mal ojo, según la voz pública, y sus colegas evitan cuidadosamente su compañía.

Cuando, después del atentado de Acciarito, la Cámara de diputados se presentó al Rey, nadie quiso subir en el carruaje donde se encontraba aquel legislador.

¡Feliz «jettatorre»! Cuando viaje en ferrocarril, puede tener la seguridad de que dispondrá, no de uno, sino de varios sitios donde colocarse con toda comodidad.

Una venta muy singular se ha verificado en Londres: la venta de cabezas humanas.

Todas pertenecen á tribus salvajes, y se conservan intactas por haberseles aplicado un procedimiento especial que, según parece, solo es conocido de aquellas tribus.

Los aficionados admiraron especialmente una cabeza de maori, media docena de cráneos procedentes de Nueva Guinea, y la cabeza de Dyak, del país aschani, quien, según aseguró el comisionado tasador, fué una víctima del ex-Rey Prempeh.

He ahí un lindo presente que ofrecer para la «Merry Christmas» que se aproxima.

PLATO DE POSTRE

Al volver á su casa, un ciego cuenta la colecta del día. Su mujer le reprende severamente por haber recibido muchas perras falsas. —No es culpa mía—dice el infeliz—ya puedes comprender que con mi enfermedad... —Razón de más—gruñe la mujer—para mirar las monedas.

1898

Hoja del Calendario para mañana

Enero 15 Sábado

S. Pablo, 1.º ermitaño y S. Mauro abad.

Sale el sol á las 7'19.—Pónese á las 5'01.

Luna: Sale 12'28 N.—Pónese 12'30 M.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with columns Din. Pap. and rows: Industrial Mahonesa 00'00 23'00, Banco de Mahón . . 33'50 34'00, Eléctrica Mahonesa . 00'00 40'00, Soc. gen. Alumbrado 102'00 103'00, Marítima 00'00 100'00, Maquinista Naval. . . 95'90 98'00

Anuncios

ADMINISTRACION:
calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

L'UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios, fundada en 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA DE REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, lo daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000.000 Francos	Capitales asegurados . . .	15.559.869.308 Francos
Reserva	9.635.000	Siniestros pagados	202.000.000
Primas a cobrar	75.183.878		

Total de garantías 94.818.878

Subdirector en Mahón: D. FEDERICO J. CARDONA, calle de Gracia, 45.

Bicicletas «Wertheim»

Pneumático «Excelsior»

CATÁLOGOS Y DEMÁS REFERENCIAS: DEYÁ, 1

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre a mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, hísticas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas, que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **Extracto Anti-Herpético de Dulcamara** compuesto por el Doctor Casasa, reconocida en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vejetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, fioreidad de sangre ó desearne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el **Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

TRASLADO

D. Miguel Aleñar, abogado y notario, ha trasladado su despacho de la calle del Castillo á la de Móreras 20.

PARA VENDER

El día 15 del actual á las once de su mañana se venderá en licitación verbal la casa número 67 de la calle de Gracia de esta ciudad, sin sujeción á tipo.

El acto tendrá lugar en la misma casa donde estarán de manifiesto los títulos y condiciones.

El día 16 del actual á las tres de la tarde se venderá en licitación verbal la casa número 16 y sus dependencias de la calle de San Antonio de San Luis, sin sujeción á tipo.

El acto tendrá lugar en la misma casa donde estarán de manifiesto los títulos y condiciones.

Lo está la magnífica casa recién construida de la calle de Sta. Eulalia núm. 56, con vistas al puerto.

Se dará por módico precio.—Informes en la misma.

Colegio La Instrucción

Lecciones de enseñanza primaria para señoritas y niñas.
FRANCÉS, ITALIANO Y LABORES
Clases de adorno
DIBUJO, PINTURA, MÚSICA Y PIANO

Se dan estas mismas clases á domicilio.
Mahón, Anuncivay 23, Mahón



La Menorquina

COMPANIA DE NAVEGACION
EN LIQUIDACION

Con arreglo á lo dispuesto por los Estatutos se convoca á los señores accionistas á junta general ordinaria que se celebrará en el domicilio social el día 30 del corriente á las once de la mañana, para dar cuenta de las operaciones realizadas durante el vencido ejercicio y estado de la liquidación social.

Mahón 13 Enero de 1898.—P. A. de la Comisión liquidadora.—EF Secretario, Miguel Llambas.—V. B. Vice-Presidente, Ignacio Hernandez.

MANUAL DE ELECCIONES

Ley del Sufragio Universal
POR A. TORRES MONNER
Pídase en la agencia de los señores Esplí y Garcés.

ARRAVALTA 12 A, MAHÓN
Precio una peseta.

B. FABREGUES, IMPRESOR

Calle Nueva n.º 25
Talleres: calle de San José, 69.

Centro de suscripción

á toda clase de obras y periódicos
MAHÓN